Инструкция для зачисления на стажировку 
в Университет НАН Беларуси
Шаг 1. Подготовить резюме с включением следующих вопросов:
1) информация об образовании (включая наименование учебных заведений, специальности обучения, ступени образования и год окончания; 
2) профессиональная деятельность, текущее место работы (учебы);
3) уровень владения русским и английским языками;
4) наличие публикаций в научных журналах за последние 5 лет (приложить копии);
5) контактные данные;
6) предполагаемая тема или область исследования в рамках стажировки;
7) есть ли научный руководитель в организациях НАН Беларуси. Если да, то указать его фамилию, имя, отчество и контактный номер телефона.
Шаг 2. Определиться с организацией НАН Беларуси, где хотели бы пройти стажировку, и сроком прохождения стажировки (до 5 месяцев).
Шаг 3. Отправить своё резюме и копию паспорта на электронный адрес: akademkurs.bel@gmail.com или training.itsp.nas@gmail.com.
Шаг 4. Дождаться подтверждения о готовности принятия на стажировку. При необходимости сотрудник центра дополнительного образования может запросить дополнительную информацию.
Шаг 5. Определиться с проживанием. 
Университет НАН Беларуси предоставляет место в общежитии при наличии свободных мест (стоимость проживания примерно 20$ в месяц). Также возможно размещение в гостинице НАН Беларуси (стоимость проживания примерно 15$ в день). Университет НАН Беларуси не предоставляет и не занимается поиском арендных квартир.
Шаг 6. Оформление визы в Беларуси, если требуется. Уточните в консульском отделе Посольства Республики Беларусь в стране Вашего проживания. 
Шаг 7. Сообщить по е-mail: akademkurs.bel@gmail.com или training.itsp.nas@gmail.com дату прилёта в город Минск и номер авиарейса не позднее 3 дней до прибытия.
Шаг 8. По прилету в г. Минск прибыть в центр дополнительного образования Университета НАН Беларуси по адресу: пр-т Независимости 169, офис 514С - для заключения договора и оплаты стажировки. 
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