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Программа вступительного экзамена в аспирантуру по  специальности  09.00.01 – онтология и теория познания
	Раздел I. Природа, структура и специфика философского знания.
Философия как рационально-критическая форма мировоззрения Историческая обусловленность возникновения философии и ее исторические формы. Предмет, метод, структура, функции философии. Философия как теоретическая форма самосознания культуры и ее  взаимоотношения с мифологией, религией, наукой, искусством, идеологией,  повседневностью.

Специфика философской рефлексии и методологии. Особенности субъектно-объектных отношений в науке и философии. Дискуссии о научном статусе философии. Природа концептуального аппарата философии.
Метафизика и онтология, диалектика и гносеология, аксиология и праксеология в системе философского знания.
      Раздел II. Онтология как раздел философского знания.
Онтологический уровень философии как рефлексивный поиск предельных оснований бытия. Онтологизм, гносеологизм, методологизм, антропологизм как тематические доминанты в истории философии. Место и статус онтологии в современной философии. Онтология и натурфилософия: традиция и современность. Философская онтология и современная наука. 

Историческая эволюция онтологии как учения о бытии (Античность, Средневековье, Новое время, немецкая классическая философия, марксизм, русская религиозная философия, феноменология, экзистенциализм и др.). Понятие бытия, его философский статус. Бытие, небытие, ничто как предельные понятия философской онтологии. Виды бытия.

Понятие реальности в философской онтологии. Реальность материальная и реальность духовная. Понятие субстанции в философии. Поиски субстанциальной основы бытия в истории философии. Монистическая, плюралистическая и дуалистическая модели онтологии. Натурфилософские и религиозные трактовки онтологии. Материализм и идеализм как два основных типа монистических онтологических моделей в истории философии. 

Понятие материи в философии и науке, его эволюция. Современная наука о строении и свойствах материи. Пространство и время как формы существования материи: их взаимосвязь и различие.  Субстанциальная и реляционная концепции пространства и времени. Разнообразие пространственно-временных отношений: социальные, психологические, биологические, геологические, и др. Онтологический статус разных типов пространства и времени. 
Понятия движения, развития, самоорганизации. Философские модели развития: креационизм, теория эманации, преформизм, эмерджентизм, эволюционизм, диалектико-материалистическая модель. Роль синергетики в современной научной картине мира. Концепция глобального эволюционизма. 
Понятие закона. Виды законов Детерминизм как философский и научный принцип, его трансформации в истории философии и науки. Основные типы и формы детерминации. Причинные и функциональные связи. 
Духовная реальность как предмет метафизических, онтологических и методологических исследований: подходы и интерпретации. Атрибуты духовной реальности: сознание, целеполагание, свобода, творчество. 

Феномен жизни. Проблема сущности, происхождения и эволюции жизни с точки зрения философии, науки и религии. Современные взгляды на эволюцию человека, общества и Вселенной. Понятие биосферы. Общество и природа: проблема коэволюции. 

Раздел III. Человек и его сознание как проблема философской онтологии и методологии.
Многомерность человеческого  бытия как предмет метафизики и онтологии. Биологическое, социальное и духовное измерения человеческого существования в философской онтологии и методологии. Философия о природе и назначении человека. Проблема отчуждения человека в марксизме и в современной зарубежной философии. Философия о смысле жизни, о смерти и бессмертии. Деятельность как способ человеческого бытия. Когнитивная, ценностная и операциональная структура деятельности. Онтологические структуры экзистенциального  опыта и личностного самоопределения. Проблема аутентичности человеческого существования. 

Онтологическая взаимосвязь сознания, самосознания и деятельности. Сознание в структуре бытия: классические и неклассические интерпретации. Основные подходы к исследованию сознания в философской и научной методологии. Проблема генезиса сознания: основные подходы, понятия, концепции. Диалектика фило- и онтогенеза сознания. Структура сознания. Общие представления о структуре сознания и его основных компонентах (чувственно-перцептивных, эмоциональных, ценностно-мотивационных, логических, волевых). Место сознания в структуре психики индивида: бессознательное, рефлексивно-сознательное, подсознательное, сверхсозна-тельное. Основные концепции сознания в классической и современной философии.
Проблема историчности  сознания. Социокультурные детерминанты сознания. Многомерность сознания как проблема философской онтологии. Способы проблематизации многомерности сознания. Сознание, знание, субъективность. Сознание и мышление. Эмоциональная и волевая сферы сознания. Самосознание и его формы; проблема Я в классической и неклассической онтологии. Рефлексия и дорефлексивный опыт субъективности

Сознание и обоснование онтологической специфичности человеческого бытия. Метафизика и онтология свободы и ответственности. Проблема историчности  сознания. Социокультурные детерминанты сознания. Многомерность сознания как проблема философской онтологии. Сознание, знание, субъективность. Сознание и мышление. Самосознание и его формы. Проблема Я в классической и неклассической онтологии. Онтология человеческой субъективности.

 Феноменологическая программа исследования сознания. Смысл «онтологического поворота» в философии XX в. Бытие и сущее, экзистенция и трансценденция. Понятие феномена; соотношение бытия и знания в феноменологии,  экзистенциализме и других философских течениях. Онтология телесности в современной философии. 
Аксиологические, праксеологические и гносеологические аспекты проблемы сознания. Сознание и коммуникация. Сознание в структуре поведения, практики. Проблема смыслополагающей деятельности субъективности. Смысл и структура. Сознание, бессознательное, язык. Индивидуальное и коллективное бессознательное.
 Концепции языка в философии. Структуры языка и типы ментальности.  Понятие символического в классической и современной философии. Символ и знак. Виды знаков. Искусственные и естественные языки. Проблемы, понятийный аппарат и основные концепции семиотики. Онтология текста. Текст, контекст и интертекстуальность. Семиотика и гуманитарные науки. Семиотика, структурализм и постструктурализм. Семиотика и герменевтика: интерпретация и понимание. 

Понятие рациональности. Рациональное и иррациональное. Рациональность в философии и науке. Рациональность повседневного опыта. 

Индивидуальное сознание: структуры и содержания. Общественное сознание: содержание, формы, функции. Понятие трансцендентального сознания и трансцендентальной субъективности; история и современные интерпретации. Сознание как отражение и творчество. Онтологические условия творчества. Моделирование мышления и проблема искусственного интеллекта.
 Раздел IV. Общество, культура и цивилизация как предмет философской онтологии и методологии.
Теоретико-методологическая реконструкция социально-исторической реальности как проблема философской онтологии и методологии. Понятие общества как целостной  системы и основные подходы к его интерпретации. Проблема структурно-функциональной и эволюционной динамики общества. 

Структурно-функциональный срез с общества. Основные сферы жизни общества и их взаимосвязь. Понятие социальной структуры общества, типы социальных структур. Проблема общественной закономерности. Историческая необходимость и сознательная деятельность человека.

Проблема теоретической реконструкции эволюционной динамики общества. Основные концепции социально-исторической динамики. Источники и движущие силы социальной динамики, основные факторы социальной эволюции. Понятие социального субъекта. Проблема  смысла истории и направленности исторического развития.  Основные концепции социального прогресса. Критерии прогресса. Линейные и нелинейные интерпретации исторического процесса. Историческая ситуация и проблема выбора. 
Онтологические и экзистенциальные основания культуры. Человек как продукт и субъект истории и культуры. Основные концепции культуры. Традиции и новации в динамике культуры. Единство и многообразие культурно-исторического развития. Онтологические аспекты национально-культурной идентичности в условиях глобализации. Проблема интерсубъективности, коммуникации, диалога. Проблемы и перспективы межкультурного диалога. 

 Понятие цивилизации и его различные интерпретации. Цивилизация как предельно общий функциональный, организационно-технологический срез с общества. Соотношение культуры и цивилизации. Человек и техника как феномен современной культуры: онтологические аспекты. 

Раздел V. Теория  познания как философская дисциплина.
Специфика познавательного отношения человека к миру. Познавательная деятельность как культурно-исторический процесс и система производства, воспроизводства, использования и трансляции знания. 

Соотношение онтологии и гносеологии. Проблема познаваемости мира и варианты ее решения. Философия об условиях возможности объективного познания. Границы рационального познания и проблема непостижимого. 

Становление и развитие предметного поля гносеологии, ее методологического и категориального аппарата.  Рационализм и эмпиризм о природе и происхождении знания. Проблема априорного и апостериорного. Трансцендентализм. Гносеологизм и онтологизм. Место традиционной гносеологической проблематики в крупнейших философских направлениях XX в.
Субъект, объект, предмет познания. Проблема субъекта познания в современной гносеологии. Многообразие форм знания и способов познания и понимания мира. Научное и вненаучное знание. Искусство как предмет философской рефлексии. Повседневность как предмет философской рефлексии. «Метафизическое измерение» повседневного существования. Религия как предмет философской рефлексии. 

Проблема истины и заблуждения в философии. Основные концепции истины (корреспондентская, семантическая, конвенциональная, априористская, когерентная, прагматическая, диалектико-материалистическая). Проблема критериев истины. Истина и ценность. Проблема достоверности знания. Знание и мнение. Знание и нравственность. Знание и вера. 

Познание как отражение и творчество. Сущность творчества и его неалгоритмизируемый характер. Творческое воображение и фантазия в познавательной деятельности. Чувственность, рассудок, разум, интуитивное и дискурсивное в познании. Проблема интеллектуальной интуиции. 
Раздел VI.  Научное познание как предмет онтологии и эпистемологии. 
Наука как социокультурный феномен и предмет философской рефлексии. Особенности научного познания. Проблема генезиса науки. Становление идеалов научности и их трансляция в культуре. Эволюция субъекта научного познания, изменение характера научного труда и организационно-коммуникативных форм научной деятельности. Наука как социальный институт. Становление дисциплинарно-организованной науки. Научное знание и информация в системе социальных коммуникаций. Статус и функции науки в современном обществе. 
Наука как предмет философско-методологического анализа. Методологический инструментарий современной науки. Понятие метода. Соотношение метода и теории. Проблема классификации методов. Соотношение философских, общенаучных и частных методов познания. Методы эмпирического и теоретического познания. Общелогические методы познания.
Западные и отечественные концепции структуры и динамики научного познания. Эмпирический и теоретический уровни научного знания и их взаимодействие. Метатеоретические основания научного познания (научная картина мира, идеалы и нормы научного исследования, философские принципы).

«Внутрипарадигмальная» динамика научного знания. Факт, проблема, идея, гипотеза, теория как стадии эволюции научного знания. Понятие научной революции. Типы научных революций. Функции философии в процессе перестройки метатеоретических оснований научного познания. Особенности классической, неклассической и постнеклассической науки. 
Раздел VII. Философия как общеметодологическая основа естественнонаучного и социально-гуманитарного познания. 
Философские категориальные структуры как фундаментальные формы мышления и их методологическая роль в научном познании. Философские категории и универсалии культуры. 
Основные программы философской методологии.  Диалектико-материалистическая, феноменологическая, герменевтическая и логико-аналитическая методологии. 
Онтологическая специфика предмета естественнонаучного познания, особенности его методов и языка, исторические формы его типов рациональности.
 Социально-гуманитарные науки как предмет философско-методологического анализа. Социокультурные предпосылки возникновения наук об обществе и человеке. Философско-методологические аспекты становления и развития оснований социально-гуманитарных наук. Онтологическая специфика предмета и субъекта социально-гуманитарного познания, особенности его методов и языка. Способы обоснования специфики методологии гуманитарного познания и его рациональности. 
Понимание и объяснение в социально-гуманитарном познании. Проблема объективности и истинности социально-гуманитарного знания. Тенденции интеграции естественных наук и наук о человеке на современном этапе развития познания. Синергетика, ее язык и области применения. Теория и методология междисциплинарных и трансдисциплинарных исследований.
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Примерный перечень вопросов
1. Философия, ее происхождение, предмет, метод, структура, функции.

2. Философия как рационально-критическая форма мировоззрения и познания

3. Специфика философской рефлексии и методологии. Философия как квинтэссенция культуры.

4. Взаимоотношения философии с мифологией,  религией, наукой, искусством, идеологией, повседневностью. 

5. Онтология как учение о бытии: содержание понятия, его история. Онтология и метафизика 

6. Сравнительный анализ понятий «бытие», «субстанция», «материя»: история и современность. 

7. Понятие реальности в философской онтологии. Виды реальности. Реальность материальная и реальность духовная. 

8. Понятия движения, развития, самоорганизации. Принципы глобального эволюционизма и синергетики в современной научной картине мира. 

9. Концепции пространства и времени в философии и науке. 

10. Понятие природы и история его философских интерпретаций.

11. Детерминизм как философский и научный принцип. Детерминизм и причинность.
12. Философские концепции  природы и назначения человека. 

13. Проблема творчества в философии.

14. Онтологические и методологические интерпретации понятия «воля» в философии. Проблема свободы воли.

15. Основные подходы к исследованию сознания в философской и научной методологии. Психологизм и антипсихологизм в трактовке сознания.

16. Онтологическая взаимосвязь  сознания, самосознания и деятельности.

17. Проблема историчности сознания. Социокультурные детерминанты сознания.

18. Многомерность сознания как проблема философской онтологии. Феноменологическая программа исследования сознания. Смысл «онтологического поворота» в философии ХХ в. 

19. Онтология телесности в современной философии.

20. Социально-историческая реальность как проблема философской онтологии и методологии.

21. Смысл истории и направленность исторического процесса.

22. Линейные и нелинейные интерпретации исторического процесса. 

23. Проблема социальной закономерности. Историческая необходимость и сознательная деятельность человека.

24. Философская интерпретация культуры (основные концепции).

25. Человек как продукт и субъект истории и культуры.

26. Общество как целостная система, основные подходы к его интерпретации. 

27. Основные сферы жизни общества и их взаимосвязь.

28. Проблема языка в философии  ХХ в.

29. Становление и развитие предметного поля гносеологии, ее методологического и категориального аппарата.
30. Эмпирическое и теоретическое в философии и науке. Рационализм и эмпиризм о природе и происхождении знания.

31. Проблема истины и заблуждения в философии. Основные концепции истины в истории философии и современной философии. 

32. Искусство как предмет философской рефлексии. 
33. Повседневность как предмет философской рефлексии. Проблема аутентичного и неаутентичного существования. 

34. Религия как предмет философской рефлексии. Роль религии в современном мире.

35. Наука как предмет философско-методологического анализа.

36. Проблема генезиса науки. Философия и наука: исторические формы взаимосвязи. 

37. Понятие метода. Соотношение метода и теории. Проблема классификации методов.

38. Особенности системно-структурного анализа и его понятийный аппарат

39. Наука как социокультурный феномен. Научное знание в системе социальных коммуникаций. Статус и функции науки в современном обществе.

40. Структура и динамика научного знания. Метатеоретические основания научного познания. 

41. Общее и специфическое в естественнонаучном и социогуманитарном познании. 

42. Роль философских категорий в становлении и развитии философской и научной методологии. 

43. Основные способы систематизации философских категорий (в античной философии, философии Нового времени, немецкой классической, марксистской философии и др.).

44. Диалектика как методология и как философская теория развития. Основные исторические формы диалектики (диалектика Платона, Гегеля, марксизма и др.). Концепции диалектики в современной западной философии.



