Перечень документов для поступления

При поступлении в приёмную комиссию университета подаются следующие документы:
· Заявление на имя руководителя учреждения высшего образования по установленной форме.
· Оригинал документа об образовании, подтверждающего получение гражданином высшего образования, эквивалентного I ступени высшего образования в Республике Беларусь, с указанием изученных дисциплин и полученных по ним отметок (баллов) либо приложения к нему.
· Нотариально заверенную копию перевода на русский язык документа об образовании, подтверждающего получение гражданином высшего образования, эквивалентного I ступени высшего образования в Республике Беларусь, с указанием изученных дисциплин и полученных по ним отметок (баллов) либо приложения к нему.
· Оригинал паспорта.
· Нотариально заверенную копию перевода паспорта на русский язык (перевод должен быть сделан на территории Республики Беларусь).
· [bookmark: _GoBack]Медицинское заключение о состоянии здоровья и сертификат об отсутствии ВИЧ-инфекции, выданные официальным органом здравоохранения страны, из которой прибыл кандидат на учёбу, сроком действия не более 6 месяцев.
· 4 фотографии размером 3 x 4 см.
· Свидетельство об окончании подготовительного отделения, подготовительных курсов учреждений образования Республики Беларусь (при наличии таковых документов).
· Заключение врачебно-консультационной комиссии, выданное территориальной организацией здравоохранения Республики Беларусь (после прохождения обязательного медицинского обследования).
К перечисленным документам, исполненным на иностранном языке, одновременно прилагается их перевод на русский язык, удостоверенный в нотариальном порядке.
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